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У  статті  пр ид іляється  увага п итанням с тв ор ення біб л іо т еч них елект ронних 
р ес урсів як одного з прі ор итетних  н ап ря мів роз ви тку  бібліо тек, що  істотно 
 вп ливає на  опе ративні сть  за доволе ння інфор ма ційних  потреб корис тувачів 
з метою  пі дв и щення  яко сті нау ко вих досл і дж е нь . 
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Р о звиток  ін фор маційн о-к омунікаційних технологій істотно впливає 
на організацію бібліотечної справи, а роботи, що пов’язані з науковою 
інформацією, кардинально змінюють методи від бору, зберігання, 
класифікації нової інформації. Тому на сьогодні одним із стратегічних 
напрямів діяльності бібліотечних установ, які вже набули статусу 
аналітично-дослідних організацій, є створення бібліотечних електронних 
ресурсів, що веде до зміни тра ди цій них тех но ло гій ком плек ту вання 
фондів.

Сучасна біб лі о те ка – це біб лі о тека, у якій ресурси пред став лені в циф ро-
вому фор маті, з над ан ням опе ра тив ного, віль ного дос тупу до широ кого 
спектра інфор ма ції, як віт чиз ня них, так і сві то вих елект рон них колекцій.

Со ці альна цін ність інфор ма ції, що є сус піль ним над бан ням і багато 
в чому визна ча ється масш та бом її вико рис то ву вання, у свою чергу, 
зале жить від сту пеня їх загаль но до ступ ності [4], тому ще в 1996 р. у заяві 
ІФЛА на сек ції з ком плек ту вання та роз витку колек цій було наго ло шено, 
що саме біб лі о те кам нале жить пере вага в забез пе ченні дос тупу до елект-
рон ної інфор ма ції. У ній також було вка зано, що корис ту ва чам біб лі о тек 
мають бути над ані такі мож ли вос ті:

– чи тати, про слу хо ву вати чи перег ля дати при ват ним чином у 
біб лі о теці чи в режимі від да ле ного дос тупу наявні у віль ній тор гівлі 
мате рі али, вико рис тання яких захи щено авторсь ким правом;

– озна йо ми тися в режимі перег ляду із загаль но до ступ ними 
мате рі а лами, захи ще ними авторсь ким правом;
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– для при ват ного корис ту вання чи з осві т ньою метою, самос тійно 
чи за допо мо гою біб лі о те ка рів копі ю вати в дозво ле них межах елект ронні 
доку менти, захи щені авторсь ким правом.

Ак ту аль ність і про бле ма тика фор му вання елект рон них ресур сів 
як одного зі стра те гіч них напря мів в інфор ма ційно-біб лі о теч ній діяль ності, 
шляхи їх вирі шення, забез пе чення умов віль ного вико рис тання висвіт лю-
ються в стат тях таких уче них, як Л. Кос тенко, Н. Само хіна [5], Г. Шема єва, 
Я. Шрай берг, Т. Яро шенко. Під крес лю ється їхній вплив на про цеси нау ко вої 
кому ні ка ції, тому що «для нау ков ців над зви чайно важ ли вим є дос туп 
до гло баль них знань, адже лише за умов пос тій ного ана лізу віт чиз ня них 
та зару біж них пуб лі ка цій мож ливе ство рення нового знан ня» [7].

На дер жав ному рівні при йн ято ряд доку мен тів, у яких визна ча ється 
необ хід ність «забез пе чення віль ного дос тупу насе лення до теле ко му ні ка-
цій них пос луг, зок рема до мережі Інтер нет, ІКТ та інфор ма цій них ресур-
сів» [2], «віль ного отри мання та поши рення інфор ма ції, крім обме жень, 
вста нов ле них зако ном» [3]. Це Пос та нова ВР Укра їни «Про Реко мен да ції 
пар ла ме нтсь ких слу хань з питань роз витку інфор ма цій ного сус піль ства 
в Укра ї ні» (2005); Закон Укра їни «Про Основні засади роз витку інфор ма-
цій ного сус піль ства в Укра їні на 2007–2015 роки» (2007), Закон Укра їни 
«Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції» (2011); Дер жавна про грама 
ство рення єди ної інфор ма цій ної біб лі о теч ної сис теми «Біб лі о те ка-XXI»; 
Закон Укра їни «Про пріо ри тетні напрями інно ва цій ної діяль ності 
в Укра ї ні» (2011) та ін.

Як уже зазна ча лось, ство рення біб лі о теч них елект рон них ресур сів, 
фор му вання елект рон них біб лі о тек є не тільки одним із пріо ри тет них 
напря мів роз витку біб лі о тек, а ще й від по ві даль ним, тому що біб лі о тека 
як про від ник до інфор ма цій ного прос тору бере на себе функ ції орга ні за тора, 
вирі шу ючи про блеми про грамно-тех ніч ного забез пе чення в поєд нанні 
з при йн ят тям таких рішень: які види інфор ма цій них ресур сів повинні бути 
пред став лені в пов ному обсязі на біб лі о теч ному сайті, їхній фор мат, опис, 
управ ління, онов лення, з однією метою – задля якіс ного забез пе чення 
осві тянсь ких, про фе сій них, нау ко вих пот реб читачів.

Вра хо ву ючи ці умови при визна ченні та фор му ванні елект рон них 
інфор ма цій них ресур сів, має бути засто со вана така стра те гія:

– при фор му ванні елект рон них ресур сів дже ре лами інфор ма ції мають 
бути різні рівні (між на родні, наці о нальні, регі о нальні, інсти ту цій ні);

– пе ре робка та інфор ма ційно-ана лі тична обробка ресур сів має бути 
струк ту ро вана від по відно до кла си фі ка ції наук, типів і видів елект рон них 
ресур сів тощо;
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– на яв ність фор му вання ком плексу влас них елект рон них нау ко вих 
ресур сів у вигляді елект рон них біб лі о тек, репо зи та ріїв, роз по ді ле них бан ків 
знань і баз даних (біб лі ог ра фіч них, ана лі тич них, фак то гра фіч них), елект-
рон них жур на лів та елект рон них копій дру ко ва них нау ко вих видань тощо.

Та ким чином, ство рю ючи біб лі о течне інфор ма ційне середо вище, має 
бути:

– на дано дос туп до віт чиз ня них і сві то вих елект рон них ресурсів;
– сфор мо вано середо вище вза є мо дії вче них шля хом ство рення 

або пред став лення вір ту аль них тема тич них дис ку сій і кон фе рен цій 
за акту аль ними нау ко вими про бле мами, спри яння вста нов ленню 
кон так тів із зару біж ними коле гами тощо [8].

Най більш поширені види елект рон них ресур сів, які ста нов лять 
знач ний інте рес для нау ков ців, гру пу ються за такими напря мами: пері о-
дичні видання, які є най більш ефек тив ним дже ре лом нау ко вої інфор-
ма ції, що міс тять акту альні нау кові резуль тати; окремі статті й преп ринт; 
книги та моног ра фії; нау ково-дос лідні звіти; авто ре фе рати і дисер та ції; 
мате рі али кон фе рен цій та інші інфор ма ційні ресурси.

У 2007 р. Асо ці а ція дос лід них біб лі о тек США, куди вхо дять 123 біб -
лі о теки уні вер си те тів та коле джів, про вела дос лі дження щодо вико рис-
тання елект рон них ресур сів віль ного дос тупу, які типи та види ресур сів 
віль ного дос тупу біб лі о теки вва жа ють за необ хідне долу чити до своїх 
колек цій. 97 % від дали пере вагу елект рон ним жур на лам, 87 % – уря до вим 
доку мен там, 80 % – кни гам і дисер та ціям, 62 % – ста тис тич ним мате рі-
а лам, серед інших елект рон них доку мен тів – аудіо, гра фіка, зобра ження, 
відео, лек ції, навчальні мате рі али та ін. [10].

Ство рення біб лі о теч них елект рон них ресур сів та над ання дос тупу 
до них, без у мовно, пов’я зане з питан ням удо ско на лення біб лі о теч них 
веб-сай тів, які вико ну ють роль про від ника до бази знань, до широ кого 
спектра нау ко вої інфор ма ції, задо воль ня ючи всі пот реби корис ту ва чів, 
а також над аючи дос туп до інфор ма ції від да ле ним корис ту ва чам.

Крім основ них кри те ріїв забез пе чення орга ні за ційно-тех ніч ної 
під тримки в над анні віль ного дос тупу до інфор ма ції (адап та ція під різні 
веб-бра у зери, від обра ження сти лів, про гра му вання, пере ван та ження 
веб-сто рі нок «важ ки ми» еле мен тами тощо), одним з основ них завдань 
для ство рення пози тив ного імі джу біб лі о теки та по пуля ри за ції нау ко вих 
здо бут ків в інтер нет-прос торі є без проб лемне та швидке вхо дження 
на веб-сайт з будь-якої пошу ко вої сис теми для отри мання основ ної 
інфор ма ції про діяль ність біб лі о тек, пос луги, фонди, інфор ма ційно-
ана лі тич ної, біб лі ог ра фіч ної та довід ко вої про дук ції, тобто всієї вто рин ної 
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інфор ма ції; про події (нау кові кон фе рен ції, пре зен та ції, вистав ки), 
а також забез пе чення швид кого та якіс ного пошуку необ хід ної інфор ма ції 
і забез пе чення віль ного дос тупу до елект рон них біб лі о теч них про дук тів 
і нау ко вих інтер нет-ре сур сів.

Ке ру вання колек цією елект рон них ресур сів у біб лі о теці – досить 
склад ний про цес, який пот ре бує чіт кої орга ні за ції, вироб лення тех но ло гій 
щодо їх від бору, ката ло гі за ції, по пуля ри за ції, ана лізу ста тис тики вико рис-
тання, дотри мання авторсь ких прав на інте лек ту альну інфор ма цію тощо.

Ве лике зна чення має зміс товна час тина елект рон них ресур сів, тобто 
кон тент, який фор му ється, вихо дячи з напряму діяль ності біб лі о теч них 
уста нов, про філь ності, з ана лізу запи тів і пот реб корис ту ва чів.

Кри те рієм від бору елект рон них ресур сів можуть бути пра вила, 
що зазви чай вико рис то ву ють при від борі дру ко ва них ресурсів:

– ре сурс пови нен від по ві дати нау ко вим цілям і завдан ням, що вико ну-
ються в орга ні за ці ях;

– до пов ню вати вже існу ючі колекції;
– фор му ва тися з ура ху ван ням тема тич ного профілю;
– мати нау кове рецен зу ван ня;
– від по ві дати вимо гам цільо вої ауди то рії.
По ряд з мето дами фор му вання елект рон них ресур сів і напов нен ням 

елект рон ної біб лі о теки важ ли вим завдан ням є дотри мання при нци пів 
мак си маль ного дос тупу до різ но ма ніт ної нау ко вої інфор ма ції. Так, пор тал 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (htt p: //www.
nbuv .g o v. u a/node /5 92)  п р оп онує с в оїм читачам на  безкош т ов ній  ос нові 
в ід к ри тий доступ до електрон них  повнотексто вих інфор м ац ійних р е су-
рсів, до переліку яких входять:

1. Наукова періодика України (http://arch iv e.nbuv.gov.u a / por tal/)  – 
це еле кт р он ний архів наукових періодичних видань (депозитарій), який 
налічує 1802 електронних наукових періодичних видань (журна лів 
і збір ни ків), 50 з яких часо писи, що не мають дру ко ва них аналогів.

2. Ре фе ра тивна база даних (http: // nbu v.gov .u a/ node/ 4 80 ), яка  зд і йс нює 
забезп ечення віль н ого дост упу до інфор ма ції про результати н а укової 
 ді ял ьн ості вітч и зн яних учених і фахівці в .

3. Автореферати дисертацій, захищених в Україні (http://irbis-nbuv.
gov . ua /cgi-b i n /ir bis64  r  _8 1 /c giirbis_64.exe?C21 COM=F&I21 DBN=ARD_
EX&P21DBN=ARD&S21FMT=&S21ALL=&Z21ID=) – електронна 
повнотекстова колекція авторефератів дисертацій ( 19 98 –2011) .

4. Наук ова е лектро нна  б ібліотека  ( http:/ / ww w.irbis-nbuv.g ov . ua /cgi-bi-
n/ i rb is64 r_ 81 / cg ii rbis_64. e xe ?C21COM =F & I2 1DBN=V FE IR & P21DBN=-
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V FE IR&S21F  MT =& S 21ALL =& Z 21 ID=) – політематичне зібрання 
електрон них  до кументі в,  що форму ється за пріор ите тними напрям ами 
науки , осві ти,  к ул ьтури, екон о міки, в ир об н ицтва, управління тощо,  
м і ст ить елект ро нні м атері али ,  серед яких наукові  в идання,  моног рафії, 
довід ни ки , енцик ло п едії,  с лов ники, під ручник и,  м е тодичні  по сі бники.

5. А на лі тична інфор ма ція (http://nb u v.gov.ua /no de /555) ,  пр ед ставлена 
в інформацій н о-аналі т ич них вид анн ях , що створені  трьома під ро зд і-
л ами Н Б УВ: Фондом Презид ен тів У кр аї ни ,  Служ бою інформаційно-
аналітичного забезпече ння о рганів  д ержавної  в лади (С ІА З ) 
і  Націонал ьною юрид и чною біб лі от е кою (НЮБ ). Матері али орієнтовані 
на з а до волення інфо рм аційн о-а налітич них запитів  ор га нів  держа вної 
 влади  всіх рівнів ,  г ро мадських орган іза цій, е коно мі чних с тр у ктур, 
науко вих  п рацівн иків,  які цікавля т ься сус пі л ьствоз нав чою тем атикою.

6.  Іс то рико-куль ту рні фонди (http://nbuv.gov.ua/node/568) – електронні 
ресурси, що містять інформацію про унікальне зібрання документних 
 дже рел із  ф ондів Н Б УВ :  книги,  ж ур н али, прод о вжувані видан ня ,  к ар ти , 
нот и ,  о бр азотворчі матеріали, рукописи, стародр уки,  газет и,   па м’ятки 
слов’янської писем но сті та руко писні книг и , архіви та кни жк ові кол е кції 
 видатних д іячів у кр аїнської й світової науки та  кул ьт ури.

7. Цифрова бібліотека (htt p://www.irbis-nbuv.gov .ua/cgi-b in / irbis _
i r /c gi irbis_ 64 .exe?C2 1C  OM=F&I 21 DBN =ELIB&P 2 1 DBN=ELIB& S2 1 
CNR=2 0&Z21I  D= )  – елект р онні  ко лекції  оц и фр ова них д о ку м е нтів 
із фондів НБУВ.

8. Спеціалізовані бібліотеки (http://nbuv.gov.ua / no d e/ 1 34) –   електронні 
 ін ф ор маційні  ре су рси НБУ В,  згруп овані в тематичні к о ле кції різного 
п р офілю з в ідповідним п ошуковим апар а то м. 

9. Елект р он ний архів  В . Верн адського (http: / / ww w.irb i s-n bu v .gov.ua/
cgi-bi n/ i rb i s_ eav/c gi irbis_64.exe?C21COM=F&I21DBN=EAV&P21DB
N=EAV&S21CNR=20&Z2 1ID=) – е ле к тронна к ол ек ція докум е н тних 
джерел, що  с то суються  ж иття і тво рчості гені ального в чен ого, першого 
 пр ез идента Украї нс ької  ак аде мії наук академіка В. Вернадс ького.

10. Інфор маційно-б і бліогра ф ічні ресурси ( h tt p:/ /www.nbuv. go v. ua/
node/566).

11.  В ид ання біб лі о теки (  http:/ /w ww .n bu v.gov . ua/node/6 2 6 ) : 
 «Б ібліо те чний вісн ик», «Б иб лиотеки н а ционал ь ных а кадемий н аук: 
 пр о бл емы ф ункци о нирования , тенд е нции  разви тия»,  « На укові праці 
Націо на л ьної біблі от еки У кр а їни імені В . І. Верн адського    »,  «Руко писна 
та  книжкова  с падщина  У кр аїни: архео графічне досл і дження унік аль них 
архівних та бібліотечних фондів», «Українська біографістика».
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За статистичними даними ( http:// ar c hive.nb uv .gov.u a/ l ibrary/webstat.
html) най більш популярним є репозитарій електронних версій нау к ової 
періо д ики  України – до нього звертається 80 % користувачів, яким 
щодоби над ається 0,3 млн ста тей (три статті щосекун ди ). 

 Д ос туп до  електронних  пов но т екстових інформаційних ресурсів 
 здійсню ється як у вільному, так і в лок ал ьн ому, інте рнет-дос-
т упі  [наприк л ад , з комп’ютерів у  чи та л ьних залах орга ні зовано доступ 
до  ві ртуаль н ого  читальн ого з алу  Росій с ької державної б ібл іотеки 
(зок р ема,  д исертаці йн ого фонду )] . 

Та кож б і бл іотека надає  м ож ливість чита чам безкошт овно отри м ати 
інфор мацію в о нлайн-режимі до п ере дп лач ених р ес ур сів пров ід них 
 інфор м ац ійних уст анов світу: доступ до колекції A RDI (A cc ess to Rese a rch 
 for Devel o p ment and Inn o va t ion ) – http :/ / ww w.nbuv.go v. ua/no d e/754, 
що  мі стить понад 200 різ нотемати чних нау к ов о-т е хнічних ж ур н алів 
прові дних світо вих вид авництв Elsevie r , American  As sociation  for the 
A dvancement of Science та ін.; доступ до електро нних р есурсів  Instit ute 
of Phys ics Publ i sh ing (h ttp://w w w .n buv.go v .ua/node /688),  к о ле кція я к ого 
містить понад 400 т ис . повн от ек ст ових статей із 70 пер і од ич них в и дань 
від  18 74 р. до сьогодні з таких г а лузей зна нь,  як  фі зика, механіка, біо фі-
зика, астрон ом ія ,  геофізи к а,  атомна, моле ку ля рна та я дерна фізи к а ,  хі мія, 
 м ат ематика, метролог ія ,  о бчисл юв альна техніка та ін.

У над анні таких  мож ли во стей, б ез п ер ечно,  виявля єт ься важ лива роль 
біб л і от еки як про відника до суч ас ної н аукової думки та п ош ир ення 
з на н ь,  у заб ез пе че нні опе р ат ив ного від кр ит ого доступу до н ау кових 
стате й ,  вс т а но влення  наукової  ко мунік ації,  пі дт римка та п ри єд нання 
до  всесвітнього руху за «в і дкритий  до ступ» до жур наль ної н ау кової 
інф ормації,  оскільки доступ до  ін ф ормації є  одним з  ос новних 
п р ин ц ипів б іб л іотечної діяль но сті . Як пок а з ують дані значна  кіл ькість 
наукових пуб лікацій укра ї нсь ких  учених  ( від 170 д о 200  тис. на рік) 
 з ал ишаєт ься н евідомою не лише світ ов ій ,  а  часто і  ві тчи зняній  науці, 
тому о дин із шля хів під вищ ення  автори тету у кр аїнської н ауки у с в іті –  
це від кр итий доступ як нова мод ель наукової  ко мун ікації  [9].

І с т орія від кр ит ого дос тупу поч и н ає ться з 1 991  р  ., але  все світ нього 
 значення  на була у 20 01 р. на конферен ції в Будап ешті і  дістала  назву 
 Бу д ап ештська і н і ціа тива в ід к ритого  до ступу. Суть цієї ініціат иви 
 полягає в том у,  що д оступ до н а у кової (рецен зо ваної) інф ор мації ч ерез 
 Інтернет пов инен бути  ві дкритим, із  пр а вом кожного  ко ристувача 
ч ит ати, зав а нта жуват и,  к о піювати, п о ш ир ю вати,  р озд руковувати , 
шукати або робити пос ил ання на пов н от е кс тові статт і ,  проводити пошук 
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 ро б отами-і нд ек сатора ми,  в водити їх як дані в п ро грамне з абе зпечення 
або вик о р ист овувати для інших з а конних цілей за в ідсут но сті фінан-
сов их , правових і т ехнічних перешкод .  Єд иним обм ежен ням на від тв ор ю-
ва ння й роз пов сю дження має  бути  пр аво а втора к о нт ролюв ати цілі сн ість 
с воєї  роботи та обо в’язкові п оси лання на  його і м’я при  використа нні 
та цитува нні р оботи. Рух за від критий дос туп до інформ ації н абув  т акого 
стрімкого роз ви тку, що, починаючи з  20 08 р., по в сьому с в іті  святкується 
Тиждень від критого доступу.

Надання від критості пов’язане з деякими правовими проблемами, 
з якими стикаються бібліотеки: забезпечення правового функціонування 
електронних ресурсів, необхідність забезпечення вільного доступу 
користувачів до електронної інформації без порушень авторських прав, 
захист авторських прав бібліотек, що створюють і поширюють електронні 
документи.

На під тримку вирішення цих питань ІФЛА визнає, що виготовлення 
бібліотекарями електронних копій матеріалів, захищених авторським 
правом, і їх тимчасове зберігання в системі електронної доставки 
документів не слід вважати порушенням авторських прав і вважає 
необхідним законодавче закріплення за бібліотеками та архівами 
можливості переведення в цифрову форму захищених авторським правом 
текстів і зображень з метою забезпечення їх збереження й консервації.

Тому сучасна роль бібліотек як загальнодоступних центрів 
до інформації та знань – формувати, зберігати електронні інфор ма ційні 
ресурси, ство рю вати рівні мож ли вості всім кате го ріям корис ту ва чів 
пра цю вати з елект рон ним фон дом, над авати інте рак тивні пос луги, що, 
у свою чергу, сприяє від кри тому дос тупу до всес віт ніх нау ко вих, 
осві тянсь ких, худо ж ньо-куль тур них елект рон них ресурсів.

Можна кон с та ту вати, що над ання всіх цих мож ли вос тей пере д у сім 
наці лено на вирі шення таких завдань:  до сяг нення якісно нового рівня, 
пов ноти й опе ра тив ності задо во лення інфор ма цій них пот реб усіх корис-
ту ва чів з метою під ви щення якості нау ко вих дос лі джень; най більш 
ефек тив ного вико рис тання мож ли вос тей сучас них інфор ма цій них тех но-
ло гій; опе ра тив ного інфор му вання нау ко вої гро мадсь кості про резуль тати 
нау ко вої діяль ності; вхо дження нау ко вої гро мадсь кості Укра їни у сві тову 
інфор ма ційну гро мадсь кість і сві то вий інфор ма цій ний ринок; опе ра тивне 
й най більш повне інфор му вання нау ко вої гро мадсь кості світу про нау кові 
дос лі дження й роз робки в орга ні за ціях [6].
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